

4.3

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Областного Исполнительного Комитета по вопросу о выполнении  
письма Секретаря Ц.К.ВКП /6/ т.ПОСТЫШЕВА.

О РАБОТЕ СОВЕТОВ

В результате II месячной работы Советов со дня письма тов. Постышева достигнуты следующие результаты:

I. Отчетная компания Советов проведенная в 1931 году / Август Сентябрь мес./, чрезвычайные перевыборы Советов по Дебесскому и Сымсинскому еросам, перевыборы Можгинского и Джаменского Ерос-исполкомов в связи с укрупнением еросов, обновили состав и улучшили качественный состав, а именно:

а) состав председателей сельских советов-удмуртов на I марта 1932 года составляет уже 63,4%, что дало рост удмуртских председателей сельских советов в сравнении с прошедшей перевыборной компанией на 7,9%, но все же еще процент удмуртов председателей остается ниже процента имевшегося в результате перевыборной компании советов 1929 года / 67% /.

И действительно по большинству борющихся еросами за реализацию партийных решений исправлена допущенная ошибка в перевыборную компанию советов в снижении процента удмуртов.

Наименование еросов.	Всего пред. с/с.	Из них		Удм. на-сел. в еросе. в %
		Удм.	%	
1. Вальезино .....	20	17	85	66
2. Пр. ....	20	17	85	73,6
3. Глазов .....	23	21	91,3	77
4. Кез .....	23	20	87	75
5. Зура .....	17	15	82,3	78

Наряду с этим имеем ероси не развернувшие борьбу за ко-  
ренизацию низового советского аппарата.

Наименование еросов.	Всего пред. с/сов.	Из них		Удм. на- сел. в еро- се в %
		Удм.	%	
1. Граховский .....	21	2	9,5	26,3
2. Як.Бодья .....	13	6	46	61,6
3. Можга.....	27	10	37	42
4. Алияш.....	17	10	58	61,8
5. М.Пурга.....	18	12	66,6	77,2

б/ Председателей Еросисполкомов - 72,2% и из др. нацио-  
нальностей владеющих удмуртским языком - 5,5%.

в/ С декабря 1931 года по 15/II-32 г. для укрепления аппара-  
тов Еросисполкомов на должности председателей ОК ВКП/б/ посла-  
но 6 человек ответственных областных работников.

2. Директива ЦК о послыке в ероси в счет 200 в основном пол-  
ностью не реализована, на 20 февраля с.г. зарешившихся на еро-  
ной и сельской работе имеется 171 чел. / включая последнюю по-  
сылку по линии ОК 50 человек/.

Кроме того, Июньским / 31г. / об"единенным пленумом Обкома и  
ОбКК ВКП/б/ было предложено ероскомам и еросисполкомам выделить  
" 10 " для укрепления сельских советов, что по области должно бы-  
ло составить 190 чел., но до сих пор эта директива не выполнена  
всего лишь еросные организации послали 73 человека.

В области перестройки работы самого Облсисполкома имеем сле-  
дующее:

1. Облсисполком добился значительного улучшения оперативного  
руководства работой низовых звеньев через перестройку структу-  
ры оргинструкторского отдела, организовав следующие сектора:

а/ Организационный;

б/ Массовый;

39

- в/ По учету выдвижения и подготовки кадров.
- г/ По работе городских и поселковых советов.
- д/ По работе среди нацмен.
- е/ Информационный.

2. Штатные инструктора Орготдела ОБИК"а прикреплены к отдельным группам еросов однородным по специализация сельского хозяйства.

3. Также добился успехов в комплектовании инструкторов сов. строительства при Еросисполкомах на 94,4% подготовив их через 3-х мес. обкурсы. Наряду с этим имеем недостаточное укомплектование инструкторов при Горсоветах, коих составляет 50%.

4. Введено в практику проведение кустовых совещаний еросов по отдельным вопросам. Кроме того в течении 1931 г. заслушано " " докладов Еросисполкомов и Горсоветов и плюс к этому " " доклада сельсоветов. Из них: 6 Еросисполкомов, 2 Горсовета, 1 поселковый совет и 1 сельсовет заслушаны с обследованием инструкторов и специальных бригад Орготдела ОБИК"а.

5. Наряду с этим Президиум ОБИК"а распределил функции среди членов президиума на следующие разделы:

- а/ По промышленности оборона страны, Комиссия Исполнения и ОЗ.
- б/ По сельскому хозяйству, заготовкам, торговля, экспорт и стр-во.
- в/ Коммунальное хозяйство и народное питание.
- г/ Связь ж.д. и гужевого транспорт.
- д/ Культурно-социальный и национальный вопрос.
- е/ Финансовый, административный и протокольный.

Что дает возможность лучшему руководству низовыми звеньями и повороту лицом к еросу-селу.

Благодаря выше проведенных мероприятий в области имеем / по 2 - 3 сельсовета в каждом еросе / такие сельсоветы, которые в условиях ожесточенной классовой борьбы с "умели по большевистски перестроить свою работу и опираясь на актив колхозников, бедноты, превратились в подлинных организаторов и руководителей социалистической стройки деревни / Кекоранский с/сов. Я.Бодьянского ероса.

И. Мартыановский с/совет Ижгорсовета, Ивановский сельсовет Алванского ереса и др./.

В течении года в данные сельсоветы со стороны Еросисполкомов не было послано ни одного бригадира, которые справились самостоятельно с поставленными перед ними задачами.

3. Работа по укреплению руководящего состава еросисполкомов и сельских советов, мобилизация широких масс колхозников, бедняков и середняков единоличников вокруг проводимых советской властью мероприятий и укрепления работы советов в особенности в отчетную кампанию советов, дали возможность значительно приблизить советы к массам и вовлечь ее в практическую работу их. Так, число членов советов работающих в секциях по состоянию на I-е января 1932 г. характеризуется следующими данными:

Еросисполкомы и Горсоветы				С/сов. не включая членов с/с.				Примечание.
Всего		Из них		Всего		Из них		
Удм.	Рус.	Пр.	Удм.	Рус.	Пр.			
923	355	518	50	5173	2575	2402	192	По св. I5 ер. / всего I9/.
100%	38,46	56,13	5,41	100%	49,85	46,44	3,71	

На I сентября 1931 года всех членов секция с/с. было 3265 ч.

Несмотря на имеющиеся значительные сдвиги в организационно-массовой работе советов, необходимо отметить, что как видно из последних обследовательских материалов, в Симонинском ересе из 12 с/с. в 6 с/с. секции хотя и организованы, но работают бессистемно, работу свою почти не перестроили.

45

строили не в достаточной степени.

Депутатские группы находятся в стадии организации, за исключением существующих при Ижевском гор. и Можгинском Гор. Советах, / в первом из них 16 групп с " " членами и во втором 4 группы/.

По сведениям 18 еросов в группах колхозников и бедноты при сельских советах имеется членов этих групп:

	Удмуртов	Русских	Прочих
ВСЕГО	1932	1210	83
	59,9	37,53	2,57

### Работа секции городских советов.

Всех секций при городских советах организовано:

3 г. Ижевске	----	" 11 "	" членов в них	----	" 431 "
--- " Можге	---	" 6 "	" " " "	---	" 124 "
--- " Глазове	---	" 7 "	" " " "	---	" 134 "
В раб. поселках	---	" 12 "	" " " "	---	" 207 "

Работу секции Ижевского Городского Совета, бригада Обисполкома производившая обследование характеризует следующими выводами "Нараду с общими успехами в городе и в работе гор. Совета, Президиум городского совета не обеспечил должным руководством в повседневной работе массовую работу советов. Решения Декабрьского Пленума ЦК ВКП(б) и 6 Съезда Советов о перестройке работы выполняются крайне слабо. Плановость и социалистические методы работы в большинстве случаев в работе секции отсутствуют". Не лучшее положение и в других Горсоветах, в частности в Можгинском Горсовете не только отсутствовала работа секции, даже не было организовано фракции Горсовета.

В целях смотра перестройки работы советов, Обисполком с 20 февраля по 30 Марта 3-г. проводит смотр перестройки работы Советов.

4. Успешно проведя вторую большевистскую всенную посевную кампанию с расширением посевн. площади на 4%, до технического же культурам на 114%, еще более мобилизовавшие массу за дальнейшую кол-

лективизацию сельского хозяйства, организационное укрепление их, выполнение текущих хозяйственно-политических кампаний, на основе борьбы с классово-враждебными элементами и к.р. "Кенешем", дали возможность дальнейшему росту коллективизации.

На 1-е Января 32 г. по области коллективизировано 69,159 дворохозяйств или 58,4 % общего числа хозяйств в области.

Мобилизация средств за 1931 г. выполнена на "110" %, в том числе в 4 квартале на 186,1 %.

Мобилизация средств в первом квартале 32 г. на 10 февраля с.г. выполнена на 33,8 %

дубосаготовки на 15 февраля 32 г. выполнены:

Колхозами 98,1 %, единоличниками 77,1 %, кулацко-зажиточными хозяйствами на 79,9 % Всего же на 87 % или 89,904 тонны.

#### БОРЬБА С "КЕНЕШЕМ"

В письме от 30 марта 31 г. Секретарь Ц.к. Вил/6/ т. Постышев указывает на отсутствие "решительной борьбы за полную ликвидацию "Кенеша" как основы борьбы кулацкой верхушки <sup>в деревне</sup> против мероприятия партии и соввласти, против коллективизации", и что борьба с "кенешем" проводилась слабо и не была в должной степени увязана со всей проводимой в деревне партийно-советской работой и повышением роли Советов.

После письма т. Постышева вся работа советов на местах была названа решительной борьбой за полную ликвидацию "кенеша". Была об"явлена решительная борьба с возможностями легализации "кенеша" через так называемые собрания земельных обществ, /сельские сходы/ к чему в районах сплошной коллективизации содействовали прямая ликвидация земельных обществ, а не в районах сплошной коллективизации усиление руководства со стороны сельских советов над земельными обществами.

У

Коллективизация области на Январь 30 г. на 89 % проводившаяся на основе мобилизации внимания батраков, бедняцко-средняцких слоев деревни, колхозников и колхозниц в борьбе с кулачеством и его кнтр-революционным органом "кенеш", мобилизация внимания этих масс за дальнейшую коллективизацию на основе выполнения ШЕСТИ исторических условий т. Сталина <sup>За ср-е. кол. укр. Канск</sup> за полное выполнение плана лесозаготовок, промплана и успешную подготовку к проведению третьей большевистской весенней посевной кампании, Ликвидация кулачества как класса на основе сплошной коллективизации, значительно подорвали было авторитет "кенеша" и содействовали борьбе за полную ликвидацию такового.

Если до письма т. Постышева имели место ряд случаев организованного выступления под руководством кулачества и "кенеша" женщин удмурток против мероприятий советской власти, организованного вселения в дома выселенных кулаков и другие, то после письма т. Постышева таких случаев мы уже не имеем.

В связи с ростом коллективизации сельского хозяйства, активным участием в этом деле бедноты и середняков, база и влияние "кенеша" значительно с"узились. Заправили "кенеша" вынуждены прятаться в подполье, создавать кулацкие группировки и путем террора, запугивания а иногда и задушиванием влиять на отдельные группы бедноты и середняков. Так например действовали бывшие руководители "кенеша" в Сямсинском ересе, когда ими в числе 7 человек / 5 кулаков, 1 поп и 1 быв. полицейский/ была создана подпольная группировка, деятельность которой выразилась в совершении двух поджогов колхозников, одним из них уничтожено 40 колхозных дворов, путем агитации и запугивания развалили один колхоз, совершено два покушения на убийство активистов-колхозников и т.д. Аналогичного характера случаи были в д. Лудорвае и Пирогове и в ересах Ново-Мултанском, Селтинском и Кезском

Насколько широко действовал "кенеш" характеризуется нижеприведенными данными вскрытия более выдающихся случаев действий "кенеша"

В последн. кварт. 1930 г.      В первом кварт. 1931 г.

Вскрыто и ликвидировано действия "кенеша"

16

11

По социальному составу активными участниками "кенеша" являются главным образом кулаки, так из всех 114 участников 58 ч. были кулаки, 3 служителя культа и 1 служащий, остальные крестьяне середняки и бедняки попавшие под влияние кулачества.

С изменением методов сопротивления классового врага соответственно меняет методы своей работы руководимый кулачеством и "Кенеш", принимая ярко выраженную форму контр-революционной группировки.

Через судебные органы области дел о деятельности "кенеша" с устроением показательных процессов прошло: в 1930 г. - "1" в 1-й половине 1931 г. - "2" и во 2-й половине 31 г. - "5" и

находится в стадии расследования и предания суду - "2" *по делу описанного уездного*

Несмотря на то, что материальная база кулачества для экономического влияния на население подорвана, на основе сплошной коллективизации оно ликвидировано как класс, все же благодаря не все еще изжитым старым традициям и взглядам среди удмуртов на роль "Кенеша", особенно в глухих удмуртских деревнях достаточно не охваченных влиянием и работой советов, кулачество имеет возможность находить в отдельных группах бедноты и середняков своих сторонников "Кенеша", пользуется поддержкой и проводит свою к-р. деятельность. Так, дер. Капустино М.Пургинского ереса должно было сдать в мясозаготовку 3 коров, через "кенеш" были собраны деньги со всех дворов в размере стоимости этих коров, коровы куплены у тех же кулаков и сданы в мясозаготовку, селькор же разоблачивший это действие "кенеша" постановлением его убит кулацко-замыточной группой в числе 7 человек.

198

В дер. Шестоперово Ярского ероса по инициативе твердообложенно-го был созван "КЕНЕШ" колхозников, на котором участвовало 2 бедняка 13 середняков и твердообложенный, где было решено в целях недопущения оставления имущества в неделимый фонд выйти всем из колхоза, при чем подготовка к этому "кешу" в велась заранее путем внедрения сознания колхозной массы убеждения бесполезности колхозов.

Таким образом, несмотря на ряд имеющихся достижений в борьбе с "кенешем" проводившейся на основе мобилизации внимания масс вокруг проведения основных мероприятий власти и партии, говорить о том, что борьба с "кенешем" должна быть ослаблена - не приходится. Рост коллективизации сельского хозяйства выполнение текущих хозяйственно-политических кампаний вызывает яростное сопротивление классовых врагов, умиравшие классы пытаются ухватиться и проводить свое влияние используя все пути и методы, поэтому письмо тов. Постышева для работы Советов в борьбе с "кешем" остается в силе и должно выполняться со всей решительностью и непримиримостью к гнилому либерализму и примиренчеству.

#### КОРЕНИЗАЦИЯ АППАРАТА.

Коренизация аппарата и перевод его на удмурт язык с каждым годом расширяется и качественно улучшается.

Решительный перелом в этой работе сделан после письма секретаря ЦК партии тов. ПОСТЫШЕВА и плана Обкома по реализации решений ЦК партии по национальному строительству.

К настоящему времени, в области коренизации аппарата, перевода делопроизводства на удмурт язык, культурного строительства и подготовки кадров по всем разделам работы мы имеем, сравнительно с 1930г большие достижения. Это видно из нижеприведенных данных:

#### ОБЛАСТНОЙ АППАРАТ.

Удельный вес работников-удмуртов в к общему числу работников в Областном аппарате составляет:



На 1-е февраля 1931 года - 22,7%.

" 1-е февраля 1932 года - 34,3%.

В составе ответственных работников в Областном аппарате удельный вес удмуртов составляет 43%.

НИЗОВОЙ А П П А Р А Т.

Рост удельного веса удмуртов в составе низового аппарата виден из следующей таблицы:

.....	1/II-31 г.	1/II-32 г.
Состав председателей сельсоветов.....	56,2	58,1.
Аппарат Еросисполкомов	55,8 (на 1/II-31 <del>55,8</del> <del>57,5</del> <del>57,5</del> 69,75)	
Состав председателей Еросисполкомов.....	63,0	78,0 и националов знающих удмурт языка - 5,5%.

Из общего числа всех сельсоветов 37% переведено на удмуртское делопроизводство.

В Еросисполкомах переход на удмуртское делопроизводство осуществлен <sup>в отдельных</sup> от 40 до 80%. Полностью перешли на удмуртское делопроизводство два ероса (Тугаев, И. Пурто), Кес, Карсолов и др. %.

В Областных Отделах делопроизводство смешанное, с преобладанием на удмуртском языке преимущественно мелкой переписки. Наиболее приближаются к полному осуществлению делопроизводства на удмурт. языке Отдел Труда и Облсуд. и Облвузуправления.

За 1931-32 год через различные курсы при Областном Доме Советского Строительства по подготовке и переподготовке еросных и сельских работников-еве- сов. учреждений пропущено 380 человек, из них удмуртов 82%.

Большие достижения мы имеем в области коренизации педагогического персонала школ 1-й ст. и повышенного типа, что видно из нижеследующих таблиц:

48  
W3

РОСТ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЛЕТАРИАТА.

Выполнение директив партии в области индустриализации и выращивания национального пролетариата характеризуется следующими показателями.

Удельный вес удмуртов рабочих на заводе № 10 (ведущей в области к общему числу рабочих по основным кадрам составляет (с последним данным завода):

на 1/1-31 г.

1931 г.

12,62%.

14,24%.

Это характеризует значительные достижения в росте нац. пролетариата. Однако же, при наличии абсолютного роста удмуртов на предприятиях директива ЦК ВКП (б) в письме т. Постышева о доведении удмуртов - рабочих в заводе № 10 к концу 31 г. до 20% остается не выполненной. Кроме того удмуртские рабочие в большинстве (около 90%) находятся на низших квалификациях 1 - II разрядах.

Большим тормозом в росте национального пролетариата в заводе 10 является текучесть рабочей силы - за 11 месяцев 1931 года из числа вновь принятых рабочих 65% выбыли обратно. Основные причины: жилищная необеспеченность, плохое культурно-бытовое и воспитательное обслуживание, ~~неудовлетворительное материальное обслуживание вновь принятых рабочих.~~

Наряду с общим рабоче-жилищным кризисом для растущего реконструируемого завода № 10 особенно неудовлетворительно обеспечение жилищами рабочих-удмуртов. Из общей площади заводских квартир на 1 декабря 1931 г. - удмурты занимают 3,59% площади (данные адм. хоз. части завода). Директива ЦК о предоставлении удмуртам 20% заводской жилплощади не выполнена.

Подготовка национальных кадров в заводе № 10 характеризуется следующими цифрами:

Удельный вес удмуртов в составе:

пвбп.	30 г.	1/ХП-31 г.
Ф.З.К.	6,05%	33,6%
Высшее ученичество	свед.нет.	15,32%
Курсовая сеть.	7,5%	7,68%
ВТУЗ-Комбинат	4,24%	2,6%

Значительного сдвига добилась ФЗУ, но и здесь директива СК о доведении удмуртов до 50% не выполнена. В курсовой сети нет никакого сдвига - процент здесь совершенно неудовлетворительной. Во ВТУЗ-Комбинате на лицо даже падение удельного веса удмуртов, и без того совершенно недостаточно. На курсах по подготовке во ВТУЗ обучается всего на всего три удмурта.

В подготовке нац-кадров, несмотря на неоднократные указания Обкома, директива партии не выполнены - здесь явное извращение нацполитики.

В местной промышленности - ОМХ положение еще хуже. По имеющимся данным в металлической и стекольной промышленности удельный вес удмуртских рабочих выросла за это время (1931 г.) только до 16,5% против 14,3% в 1929-30 году. В целом же, по местной промышленности имеется даже некоторое снижение удельного веса рабочих-удмуртов в сравнении с прошлым годом. Директива СК о доведении количества рабочих-удмуртов в местной промышленности у концу 31 года до 35% не выполнена. Учет наличия и потребности кадров не поставлены, откуда и подготовка нац-кадров для местной промышленности совершенно неудовлетворительна. Напр., в КРО ОМХ из 139 чел. обучающихся удмуртов на 1/ХП-31 г. всего 5,8%. По другим видам подготовки не имеется даже учета. Имеются некоторые достижения лишь по ФЗУ ОМХ - здесь количество удмуртов на 1/ХП-31 г. доведено до 64,2% (из 366-чел. учащихся).

49

44

Итоги работы по подготовке кадров в области -коренизации-недатурическере

персонала -	1931/31уч.г.	1931/32 уч.год.
Удельный вес удмуртов в составе учителей шк.1 ступени.	46%	56%.
Охват детей всеобучем..	75.903 ч.	91000.
Преподавателей удмуртов в школах повышенного типа:.....		
Ш.К.М.....	55%	55%.
Ф.З.С.....	10%	14,4%.
В составе учащихся ШКМ и ФЭС % % удмуртов.....	35,7%	41,1%.

Командировано в ВУЗ"и (иногородние) в осенний набор 1931 года 133 челов.из них удмуртов 67%.

Широко развернута работа по подготовке и переподготовке педкадров внутри Обно. Так в настоящее время готовятся:

- Обществоведов - 32 чел.
- Удмуртоведов - 40 челов.
- Инструкторов - 18 -"
- Работников ДСК- 28 -"
- Пионер-работников-30 ч.

Всего... 148 человек, из них удмуртов 77%.

Физико-математиков 35 ч.

Естествоведов - 37 чел.

Всего- 72 ч., из них удмуртов 55%.

Для школ первой ступени готовится 360 челов., из них удмуртов 79%.

План подготовки кадров на 1932 год.

В Еросах.

Продолжительность курсов от 7 дней до месяца, всего 3694 человека, из них удмуртов 2585 чел.- 71,9%.

Все еросные курсы рассчитаны на 100%-й охват председателей

и секретарей с/советов, председателей общественных судов, руководителей групп бедноты, руководителей сел.хоз.производственных совещаний, руководителей секций и депутатский групп.

Областные курсы при **З.С.С.**

Продолжительность курсов от 2 до 10 месяцев - 610 человек, из них удмуртов 551чел.- 90%.

Областные курсы готовят и переподготавливают еросных Инструкторов, Зав.Еросземотделов, Финотделов, отв.Секретарей, Зам.ЕросЖО"в.

Кроме того для подготовки Областных работников организовать вечерние курсы на 80 человек удмуртов.

План подготовки кадров Обоно на 1932 год.

Для школ повышенного типа - Ф.З.С.,ШМ -	400 чел.
Учителей школ 1-й ступ.....-	500 "
Инструкторов ЕросОНО.....-	50 "
Статистиков - Информаторов.....	25 "
Работников Д.С.К.( избач).....-	120 "
Дошкольных работников.....	140 "
Пионер вожатых.....	100 "
<hr/>	
Всего.....	- 1335 чел.
из них удмуртов -	80%.

Все эти проводимые курсы являются, по очередности, курсами первой очереди и большинство из них в феврале этого года заканчиваются. Затем будет произведен набор на такие же курсы второй очереди.

Громадные успехи достигнуты нами в области расширения Удмуртской печати. К настоящему времени мы имеем на удмуртском языке 3 Удмуртских газеты (Удмурт Коммуна- общая руководящая,Егит Большевик-Диний Большевик, "Дась лу" - Пионерская)и 9 еросных-колхозных газет.Общий тираж ( разовый) около <sup>26.500</sup> ~~25.000~~ экз. *из бюджета Коми*  
*всего 53.900 экз.*  
Выпуск учебной литературы увеличился в 1931 году по сравнению

50

с 1930 годом: по количеству названий  $\times$  в 1 $\frac{1}{2}$  раза, по тиражу  $\times$  в 3 раза и в листаже 2,5 раза.

Имеем <sup>значительный</sup> ~~чрезвычайный~~ рост удмуртских литературных авторских кадров. Так в настоящее время членов УДАП - Удмуртской Ассоциации Пролетарских писателей насчитывается около 90 чел., в 30 же году было их всего около двух-трех десятков.

Неудовлетворительное положение в Области изучения удмурт языка. Здесь мы больше имеем отставание. Сеть кружков, сравнительно с прошлым годом хотя и увеличилась, но большинство их носит кустарный характер, охват не полный, посещаемость низка, учета нет. Со стороны профорганизаций и, в особенности руководителей учреждений должного внимания на это не обращается. СБОНО и Культотдел Облпрофсовета работой кружков по изучению удмурт языка ни методически, ни организационно не руководят.

Отставание на данном участке отражается и на проведении делопроизводства. Именно этим объясняется отчасти то обстоятельство, что, как в областном аппарате, так в еросисполкомах и сельсоветах удмуртское делопроизводство до настоящего времени ~~полностью~~ не осуществлено.

Кроме того, отдельные учреждения проявляют явную недооценку значения удмуртского делопроизводства и роли технич. аппарата. Например в Лыносоюзе и Живсоюзе в одно время (июль 1931 г.) было допущено снижение процента удмуртов технического аппарата, что конечно не могло способствовать к скорейшему переходу на удмурт делопроизводство.

Наконец, важнейшим недостатком в работе по проведению нацполитики является недостаточность должной политико-воспитательной культурной работы среди рабочих, колхозников и бедняцко-средняцких масс - как удмуртов, так и русских и др. национальностей. Недостаточна работа по разъяснению широким трудящимся массам сущности Ленинской национальной политики. Не изжиты еще окончательно великодержавнические настроения в отсталой части рабочих и колхозников  $\times$  презрительные клички, разделительные столбы в смешанных удмуртско-русских дерев-

нии и т.п./, каковые дают возможность классовому врагу-кулачеству использовать эти разногласия в своих вредительски-шовинистических целях.

Под влияние великодержавнических настроений, раздуваемых кулацкими элементами подпадают иногда и отдельные работники аппарата.

За последнее время наиболее яркие проявления великодержавного шовинизма были вскрыты в Дебессах / при старом руководстве/ и в Вавожском ересе.

В Дебессах наблюдалось полнейшее пренебрежение ерсовых организаций ко всем директивам по национальному строительству, явное сопротивление к проведению коренизации аппарата и удмуртизации аппарата делопроизводства.

В Вавоже-явная оппортунистическая практика, явное искажение национальной политики. В составе председателей сельских советов количество удмуртов во время перевыборов Советов был доведен до 70%, а к Июлю 1931 г. их осталось 50%. Броскополком систематически снимал с работы председателей сельских советов-удмуртов под разными "благовидными" предлогами. Дошкольные детские учреждения открывались исключительно в деревнях с русским населением, в результате чего детей удмуртов в них оказалось всего 9%. Полное отсутствие кружков по изучению удмуртского языка и игнорирование удмуртского делопроизводства. Ряд шовинистических проявлений в отсталой части населения. Например в Красном Яру был пущен слух "удмуртов насадили в лавки и ни каких товаров не стало". Работнику прилавка-удмурту русский покупатель говорит "не попади в мышеловку сам". Секретарь Красноярского сельсовета заявляет: "или пишете на русском языке или же снимайте меня с работы" и т.п. Руководство ереса на подобные ярко шовинистические явления смотрело "сквозь пальцы", не разоблачало их, как проявления великодержавного шовинизма и влияние кулацких и чуждых элементов.

В обоих случаях / и в Дебессах и Вавоже/ искривление политики партии в области национального строительства сочеталось с искажениями Ленинской линии и в общих вопросах социалистического строительства.

XX X 46 51a

развертывая разъяснительную работу в борьбе с проявлениями великодержавного шовинизма, со стороны бедняцко-средняцких масс под давлением классового врага, значительно проведена борьба с явно оформившимся шовинизмом через судебные-следственные органы, где активными участниками в срыве проведения ленинской национальной политики являлись классовые враги, о чем говорят следующие данные:

Если в 1930 году рассмотрено судом по шовинизму 3 дела, то в 1931 году рассмотрено 31 дело.

47

Это лишний раз доказывает, что великодержавный шовинизм также, как оппортунизм в общих вопросах, представляет собой отражение идеологии кулачества, результат давления классового врага.

Проявление великодержавного шовинизма нередко принимают характер прямых черносотенных вылазок. Такие выходки допускаются иногда и отдельными отсталыми русскими рабочими, неизжившими еще мелкобуржуазной идеологии, еще проникнутыми шовинистическими настроениями. Ярким образцом такого воинствующего шовинизма является позорный поступок работницы повзрнай поступойлп БЕЗНОСОВОЙ (цех № 21), ударившей по щеке работницу - комсомолку удмуртку БАЛАЕВУ (см. Ижправду от 14 декабря 1931г № 269) за то, что она не дала ей ведро. X

(X X)

Великодержавный шовинизм со своей стороны усиливает проявление местного национализма. Именно проявлением местного национализма является стремление некоторых удмуртов и татар уйти от участия в общей работе по социалистическому строительству, замкнуться в свою скорлупу.

Недостатков в нашей работе по национальному строительству еще очень много.

Впереди предстоит дальнейшая упорная работа по выковке удмуртских кадров пролетариев и специалистов, по коренизации аппарата и внедрению удмуртского языка в наши советские органы, по максимальному развитию удмуртской национальной культуры, культуры национальной по форме пролетарской по содержанию.

Сопротивление осуществлению Ленинской национальной политики еще велико. Борьбу с великодержавным шовинизмом ни в коей мере еще нельзя считать законченным. Классовый враг не добит. Он всяческими путями продолжает действовать, оказывая упорное сопротивление социалистическому наступлению на фронте национального строительства.

Нашей боевой задачей является: всемерно усилить борьбу с извращениями Ленинской национальной политики, направляя главный огонь против великодержавного шовинизма, как главной опасности и местного национализма.

52  
48

СОСТОЯНИЕ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Культурное строительство области, в данном этапе борьбы за социализм является одним из решающих условий обеспечивающих выполнение плана великих работ. Огромные успехи индустриализации страны, завершение строительства фундамента соц. экономики, дающие возможность во второй пятилетке поставить вопрос о ликвидации классового деления, вплотную подводит к решительному под"ему культурного уровня широчайших трудящихся масс и развитию национально-по форме социалистической по содержанию культуры.

В свете этого, культурное строительство области на отдельных его участках рисуется в следующем виде:

1. В истекшем 1931 году в области всеобщего начального обучения и перестройки школы достигнуты большие результаты. Количество учащихся было:

1. В 1929 год - 56,0 тыс. человек.

2. В 1930 " - 75,3 " "

3. В 1931 г. - 91,9 " "

В промышленных городских и рабочих поселках полностью осуществлено обязательное семилетнее обучение. На основе закрепления 4-х летнего обучения в сельской местности вплотную подошли к осуществлению 7-летнего обучения. Школы значительно продвинулись по пути соединения обучения с производительным трудом.

В основном, за исключением большинства школ Дебесского ерса перешли на родной язык преподавания, при повышении политической активности учительства и учащихся.

Наряду с этим школы целиком и полностью еще не отвечают требованиям соц. строительства, сформулированным в постановлении ЦК о начальной и средней школе, не подготовляет всесторонне развитых строителей социализма, не дает учащимся достаточного об"е-

ма общеобразовательных знаний, что объясняется низким качеством педагогических кадров, плохой постановкой и организацией педагогического процесса и недостаточностью методического руководства. Заключение договора с колхозами, совхозами, МТС и заводами на проведение политехнизации не проверяется и не выполняется, почему достаточного эффекта в деле улучшения работы и снабжения школы не дают.

Наряду с общим улучшением материального положения учительства, последовавшего после решения ЦК и СТО имеются такие еще еросы / Глазов, Зура/, в которых решительных мер к улучшению материального положения учительства - не принято, в закрытые распределители вместо дефицитных товаров завезена косметика и парфюмерия, колхозы от снабжения учительства отказываются, Колхозсоюзам же вопросом этим не занимаются. До сих пор имеются случаи задержки выдачи зарплат.

К началу учебного 1931 года должно было быть введено " " новых школьных зданий, а выполнено всего на " " %, а ремонт школ закончен на 50%.

Имелись случаи когда кулацкие дома переданные под культ-учреждения отбирались обратно под административные учреждения / Иурга/.

Состав учащихся в школах I-II ступени по национальному признаку:

Удмуртов - 56% против 46% в 1930 г.

Всех школ I-II ступени в области "934" и семилеток "22"

учащихся в 7-летках: - " " 6581

удмуртов - 10%.

Школ ~~Колхозов~~ молодежи "39" в них учащихся "7610"  
из них 65% детей удмуртов.

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

49 53

В педагогических вузах <sup>112,7% на удмурт.</sup> ~~подготавливаются~~ кадры высшей квалификации, в областном Пед. вузе <sup>652%</sup> чел. и внеобластных вузах "133" чел. <sup>из них удмур. 67%</sup>

Из года в год растут и суммы отпускаемые на дело народного образования, так по бюджетам было предусмотрено на дело народного образования:

в 1929/1930 году	"4385,9"	Особ. кв. 1822,1
в 1931 "	"6408,0"	
и в 1932 году	"40952,40"	

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

АРХИВЫ УДМУРТТИИ

Несмотря на это, суммы эти не могут полностью покрыть все нужды народного образования, почему значительная помощь этому делу должна быть оказана и со стороны общественности.

УДМУРТТИИ

УДМУРТТИИ

УДМУРТТИИ



В 1932 г. намечено к открытию новых клубов и изб. читален по области " " .

В практике работы политпросветучреждений стали прививаться новые методы работы, как-то: культургоны, культкомбанды и т.д., но эти методы и размах работы на данной степени не обеспечивают всем требованиям социалистического строительства, в особенности ударных его участков.

Со стороны некоторых районов имеется явная недооценка политпросвет. работы, в самые ответств. моменты обслуживания хозяйственно-политических компаний политпросветучреждения закрываются и работники их перебрасываются не по прямой их работе.

4. В летний период 1931 года сеть дошкольных учреждений было охвачено 23,8 тыс. детей, около 23% всех детей дошкольного возраста, против 9 тыс. двата их в 1930 г.

Дальнейшей задачей системы народного образования является охват всех детей рабочих и колхозников и закрепление на лето организуемых детучреждений и на зиму.

5. Общий культурно-политический рост труд. масс, проведение всеобщего обучения, перспектива перехода на 7-летнее обучение и в сельской местности требуют наличия громадных педагогических кадров в особенности из удмуртов.

Для пополнения педагогических кадров через краткосрочные курсы подготовлено 800-900 чел. педагогов из колхозников удмуртов, в связи с чем в составе учительства в настоящее время имеется до 70% с низшим и не законченным средним образованием.

Для подготовки педагогических кадров средней квалификации в существующих в области " " педагогических техникумах обучается 1769 подростков из них 78,2 % детей удмуртов.

55

57

НАРОДНОЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕ.-

Завершение постройки фундамента социалистической экономики, когда вопрос "кто кого" решен окончательно и бесповоротно в пользу социализма и в промышленности и в сельском хоз-ве, когда окончательно подорвана дифференциация в деревне, перед органами Здравooхранения стоят огромные задачи перестройки работы соответствии с темпами социалистического строительства и коренного оздоровления условия труд и быта широких масс.

Из года в год на дело Народного Здравooхранения растут бюджетные ассигнования по местному бюджету, выражающиеся по отдельным годам:

27/28г.г.	28/29г.г.	29/30г.г.	30/31 г.	1932 г.
918000	1147200	1552900	1911500	2310000 <i>изос. Кварт</i> 2650000 <i>--- в том чис.</i>

В связи с общим ростом бюджетных ассигнований растет и количество учреждений Здравooхранения и в 1931 году все сеть эта достигла

- 1) больниц до 28 на 1710 коек
- 2) амбулаторий 9 с пропускной способностью 1870 человек
- 3) Фельдшерских пунктов 42
- 4) Здравпунктов - 26.
- 5) Акушерских пунктов-17, и ряд других лечебно-профилактических учреждений до 36 названий, дающих возможность значительному охвату медицинским и профилактическим обслуживанием трудящихся города и деревни.

Но обеспеченность населения коечной помощью, особенно в отношении родовспоможения еще недостаточно и отстает от норм НКЗ так:

- Число коек в городах на 1000 чел. - 5 норма НКЗ - 6,6
- Число коек в сельск.местностях на 1000 ч.-1 норма НКЗ - 1,7.
- Процент охвата родовспоможением в городах - 9,6 норма -100.
- "- " - в сел.местности 7,4 норма НКЗ - 100.

В настоящее время идет строительство в 29 объектов больничного строительства, но большинство из них за отсутствием средств на доестройку законсервированы.

В целях борьбы с социально-бытовыми болезнями в 1931 году были организованы и работали 2 отряда по борьбе с венеризмом (Грахово и Айнаши) и 2 глазных отряда (Кез и Плом). Борьба эта при наличии до 49% трахомы и в отдельных кустах - венеризма до 18% - является совершенно недостаточной. Перед Обздравом поставлена задача ликвидировать в течении 3-х лет по всей области трахому и венерические болезни.

На дело Народного Здравоохранения мобилизовано внимания широких слоев трудящихся масс, в 1931 году по области организовано 478 ячеек здравоохранения. Для плановой и систематической борьбы с социально-бытовыми заболеваниями проводятся кустовые обследования населения и в этих кустах организуются трахоматозные пункты, профилактическая работа в них проводится через организованные ячейки Здравоохранения.

Санитарное обслуживание города и деревни по сравнению с 1930г. в 1931 году значительно улучшилось, если в 1930 году было 2 - 3 санитарных врача, то в 1931 г. их имеется 6 и пом.санврачей 13 чел. всего 19 человек, из них 12 чел. в гор.Ижевске. Дезкамер по области организовано 6.

Детских ясель было в городе в 1930 году - 5 со 185 койками, а в 1931 году 9 с 345 койками, что составляет 8% числу детей школьного возраста у работниц.

В сельской местности в 1930г. летних ясель было 74, а в 1931г., 380 с охватом до 15.000 чел. детей. В 1932 году намечается охват детей яслями всех селений, промышленных пунктов и предприятий области.

52 56

Подготовка кадров средней квалификации проходит через имеющийся в гор.Ижевске медицинский техникум, учащихся в нем в нынешнем году 280ч. где готовятся медицинские сестры, акушерки, фельдшера и помсанврачей. Со дня организации его выпущено 180 чел. кроме того в порядке курсовой подготовки в 1931 году выпущено: 360 чел. сельских сестер, 103 чел. трахоматозных сестер и 18 чел. дезинфекторов, все они работают в пределах области. Для подготовки медицинских работников высокой квалификации в 1931 г. в Мединститут послано 41 чел. из них удмуртов 20 человек. Несмотря на это ощущается острая нужда в медицинских работниках в особенности врачах, которых по области не вместо требующихся 347 ч. имеется всего 167 чел., из которых лишь 14,4% удмуртов, из среднего же медицинского персонала 548 чел. удмуртов 134 человека.

Большим местом в деле здравоохранения настоящий момент является борьба с распространяющимися эпидемическими заболеваниями в особенности в гор.Ижевске брюшного и сыпного тифов и крупорезной оспы, об"ясняющейся по гор.Ижевску главным образом антисанитарным состоянием, отсутствием канализации и водоснабжения. Местная прудовая вода которую потребляет все население города в 1 куб. пудрап сантиметре содержит 2-3 кишечных бацилл. На требования Обздраотдела о хлорировании воды Заводоуправление навстречу не идет, тогда как все эти заболевания ложатся бременем на завод. В настоящее время в ударном порядке проводится противотифозная прививка.

Основными и главными недостатками в деле здравоохранения являются отсутствие топлива в лечебных учреждениях доводящие до закрытия их, отсутствие белья и постельных принадлежностей доходящих до того, <sup>70%</sup> больным приходится дежать в своем белье, что <sup>вносит</sup> антисанитарию в сами лечебны<sup>е</sup> учреждения, плохое питание больных в особенности в сельской местности, где кроме 250 грамм хлеба на больного и крупы больницы ничего не получают.

Мяса же по плану Облснаба отпускается 2½ кг. на 3 м-ца на человека.  
Отсутствие средств на достройку об"ектов больничного строительства  
в связи с чем об"екты эти законсервированы.-

Председатель Облсполкома--

Зав. Орготделом ОБИК"а

( Шибайова ).